

Е.Е.Беглова, Т.С.Назмутдинова, В.Е.Чебоксарова\*

### Трансформация языковой ситуации в условиях межэтнических взаимодействий в Арктической Якутии

Вопросы трансформации, происходящей в настоящее время в языках коренных малочисленных народов Севера, заслуживают пристального внимания лингвистов. Целью экспедиции стало изучение современной языковой ситуации в местах компактного проживания коренных малочисленных народов Якутии и выявление причин вытеснения родного языка из активного общения. Предметом исследования являются языки коренных малочисленных народов, проживающих в Республике Саха (Якутия): эвенов, юкагиров и долган.

Фиксация современного состояния языков арктических этносов, межэтнического языкового взаимодействия, выявление трансформации, происходящей в результате влияния языков соседних народов, стали основными задачами экспедиции.

Полевое исследование проходило в трёх районах Республики Саха (Якутия): в п. Берёзовка Среднеколымского улуса, в с. Нелемное Верхнеколымского улуса, в с. Саскылах и с. Юрюнг-Хая Анабарского улуса.

#### Современная языковая ситуация у эвенов Среднеколымского улуса

В Берёзовке, где компактно проживает коренной малочисленный народ Севера эвены (фото 1), были проведены опрос и анкетирование по исследуемому языку респондентов в возрасте от 8 до 70 лет (125 чел.).

Берёзовский национальный (кочевой) наслег был основан в 1954 г. Основными занятиями населения по сей день являются оленеводство, охотничий промысел и рыболовство. Численность населения — 368 чел. Национальный состав в основном однороден: эвены — 321 (87,2%), якуты — 25 (6,8%), русские — 14 (3,8%), эвенки — 4 (1,1%), другие национальности — (1,1 %)

В Берёзовской средней национальной общеобразовательной школе им. В.А.Роббека, которая была открыта в 1954 г. как кочевая национальная школа, проводится обучение родному (эвенскому), якутскому (как второму

\* Беглова Евгения Егоровна — ассистент Российского государственного педагогического университета (РГПУ) им. А.И.Герцена, руководитель проекта «Трансформация языковой ситуации в условиях межэтнических взаимодействий в Арктической Якутии» (13-04-18026е).

Назмутдинова Татьяна Станиславовна — кандидат филологических наук, доцент РГПУ



Фото. 1. Берёзовка. Эвены на национальном празднике Эвинэк

государственному) русскому и английскому языкам. Основной национальный состав учащихся — эвены (90%). Благодаря плодотворной работе учителей эвенского языка ученики неоднократно становились победителями республиканских и региональных олимпиад по родному языку.

В рамках наблюдения за речевой деятельностью в молодёжной среде была выявлена тенденция перехода от родного языка к русскому. Это обусловлено тем, что родной язык, по их мнению, не популярен и не актуален. Были даны такие ответы: «Хорошо знаю язык», «Все друзья говорят на русском языке», «Так всем понятно, все тебя понимают», «Мне легче общаться». В селе родной язык как язык общения применяет только население в возрасте 30 лет и более, молодёжь при общении его практически не использует. Из взрослого населения 4% мало употребляют в своей речи родной язык, возможно, это следствие практики воспитания детей народов Севера в школах-интернатах в советское время.

В ходе исследования было выявлено, что дети, которые ежегодно на летние каникулы ездят к своим родителям и родным-оленеводам, а также молодёжь, работающая оленеводами, в совершенстве владеют родным языком. Необходимо использовать этот потенциал для сохранения и развития родного языка и культуры.

Исследование показало, что на 100%